

# 发展科技 振兴中华

## ——在中国科学院一九九五年度工作会议开幕式上的讲话

周光召\*

(中国科学院 北京 100864)

这次会议是在一个重要的时刻召开的。去年,我国在建立社会主义市场经济的过程中,迈出了关键而稳健的步伐,改革、发展和稳定都取得了可喜的成绩。贯彻党的十四届四中全会精神,加强组织建设的工作正在全党深入展开。在我国全面推行科技体制改革十周年之际,江泽民同志发出了科技要大发展的号召,科技界正满怀期望地迎接全国科技大会的召开。全国“九五”和2010年的规划制订工作,今年将全面铺开,进入落实阶段。中国科学院经过45年发展和十年改革开放,大政方针和结构调整思路已基本明确,全院将进入一个以新的发展为主线,以改革促进发展的新时期。这次工作会议的主要任务,就是深入贯彻党的十四届三中、四中全会精神,调动全院同志积极性,研究并落实我院“九五”发展规划,迎接科技生产力新的解放和大的发展。现在,我就形势等问题谈几点意见。

—

由于科技的迅猛发展,当今世界正进入经济和社会深刻变革的时期。信息社会和智能时代已经逼近。计算机、光纤和卫星把信息送入世界每一个角落,打破一切封锁和限制,把个人、企业、地区和国家卷入到竞争激烈、动荡起伏的世界市场之中。原子操作和生物技术将创造结构和功能全新的材料和生物品种,将制造在纳米精度和飞秒速度下工作的机械、电子和生物产品,成千上万倍地提高工作的节奏和效率,提高生活的质量和水平。下一世纪,如不加节制,人类将耗尽不可再生的自然资源。有计划地控制人口、保护环境、节约资源、适度消费,已是人类文明持续下去的唯一选择。

世界的变革,在多个层面上已经并将不断地进行。发展是很不平衡的,这必然在社会的各部分之间带来进一步的分化和差异。过分的差异将破坏社会的稳定,造成资源的浪费和争夺,甚至酿成生产力大破坏的战争。同时,不平衡的快速发展和激烈竞争,又给一些弱小的新生力量和放下包袱轻装前进的成熟力量创造机会。只要不断根据变化的形势修正战略,调整好结构,组织好队伍,就有可能更快地适应世界科技经济的变化,抓住时机,获得高速发展。弱和强、落后和先进不断地相互转化,正是现实生活中反复出现的辩证法。

目前,我国和发达国家相比,经济实力、科技水平均处劣势。同时,人口众多,资源相对短缺,环境问题严峻。这就决定了我国经济和社会发展的艰巨性,以及实行持续发展战略的必要

\* 中国科学院院长。

性。从整体和全局看,我们必须艰苦奋斗几十年,要打持久战。但我国市场广阔,潜力很大,对国际经济发展有巨大吸引力。人民勤奋好学,善于经营,高储蓄率和低工资等有利条件,又创造了利用国内外资金、技术和市场的机会,为科技发展、产业进步、经营管理水平提高,提供了较快发展的可能。因此,在局部完全有可能依靠正确的发展战略,相对集中的人力、财力,选择有限目标,越过某些技术的发展阶段,迅速地进入国际先进行列。我们既不能妄自菲薄,一切引进,全盘西化;又不能盲目自大,闭关锁国,拒绝学习。我们要在承认人强我弱的形势下,从国情的现实出发,自尊、自强,找到一条以我为主、以弱胜强、迎头赶上的道路。

## 二

现代世界中,综合国力的竞争归根到底是科技和教育的竞争,竞争的态势由以下因素决定:

1. 科技创新和形成知识产权的能力;
2. 掌握最新科技成就的人员素质和数量;
3. 将高新技术转化为现实生产力、形成商品和占领市场的速度和规模。

在这三方面都占优势的国家无疑在竞争中将取得胜利。美国曾以1、2两点的优势在战后独领风骚几十年,而日本则以2、3两点的优势,后来居上,成了世界人均GNP最高的经济强国。

要后来居上、以弱胜强,从根本上讲,就是要在这三方面创造人所不及的优势。哪一个领域在这三方面上去了,那里的学科和相关产业就会迅速达到世界最先进的水平。

江总书记提出,中国科学院要“建设成为具有国际先进水平的科学的研究基地,培养造就高级科技人才的基地和促进我国高技术产业发展的基地”,正是从加强我国整体竞争能力出发的,赋予了中国科学院光荣的历史使命。我们迎接挑战,献身中华,要全面提高创造力和竞争力,形成独特的优势,通过结构改革,建立有活力和创新力的机制,加快我院改革和发展的步伐。

在这次会议上提出的“九五”和2010年战略规划应当以提高中国科技在世界上的竞争力、促进我国经济和社会发展为目标,要在符合国情、适应国情的基础上进行精心选择。要有所为,就要有所不为,不能成为全面跟踪的规划。为此,要重点规划发展迅速、带动面大的学科,特别要在综合、交叉上下功夫。要以市场为导向,联合企业力量,对影响国民经济的重大科技问题进行攻关,形成有国际市场竞争能力的新生产力。要始终重视农业和贫困地区的环境建设,重视节约型经济模式和生态工程的研究和示范。要按现代企业制度的要求不断推动高技术产业向规范化、集团化、国际化的方向发展。要继续把新生力量的培养和选拔,特别是年轻一代科技骨干的成长,当作头等大事来抓。

## 三

这次会议是在总结了我院十年来改革和发展经验的基础上召开的。十年实践表明,中国科学院的办院方针和改革的思路是符合科技发展规律和适合中国国情的。一批研究所在十年中取得了巨大的进步。但发展很不平衡,还有不少研究所,步伐没有跟上,仍然处于困难的境地。这次会议要在进一步总结经验、转变观念的基础上,狠抓落实规划和改革的各项任务和措

施。制订规划不易，实施更难，还需要更艰苦的努力，这里仅谈几点：

1. 独辟蹊径，善于创新，是从落后向先进转化的必要条件。要敢于创新，敢想外国人没想过、没提出的问题。我们的研究成果不算少，但很少是国际上首先想到或首先突破的。原因之一，是自信心不足，思想不解放。跟踪、学习是不可少的，但跟踪的目的是为了“站在巨人肩膀上”，加以超越。当代社会强调知识产权保护，就是因为创新劳动与跟踪劳动的艰辛不同，价值不同。创新需要自信。自信心靠在实践中建立。选好一个目标，拿下它的知识产权，就建立了一次信心。再打一个胜仗，再建一次，最终就能建立起整个民族的自尊、自信，实现以我为主，迎头赶上。创新不仅适用于研究工作，也涉及市场分析、产品设计、生产工艺、过程控制、包装运输和市场销售等各个环节。论资排辈、因循守旧、铁饭碗、大锅饭是创新的大敌，要坚决改革，为创新开辟道路。

2. 市场经济环境下，政府职能、企业行为、资源分配方式以及人们的思想观念，都会发生变化。大部分国家项目和资金也会作为广义市场上的需求，以竞争机制进行分配。我们要学会并善于竞争。自然界的生存竞争、协同进化给了我们有益的启示。要区别对手和伙伴，要联合社会的力量，弥补自身的弱点，形成优势互补、相互有利的伙伴关系。要进行有利于社会和整体发展的、积极的竞争，反对盲目的、弄虚作假的、破坏整体和长远利益、不择手段的竞争。

3. 优秀人才同资金一样，是科技发展的必要条件。科学发现需要有创新活力的人才，成果转化也主要以人才转移为载体。要吸引并激励大批科技青年投身科学事业，从事前沿的基础性研究。5—10年后，其中大部分带着成果、知识或经验，进入企业，流向社会。在科学岗位上留下的位置，由另一批青年去填补。如此就形成了人才的动态良性循环，为科学和经济发展，提供源源不断的人才资源。

青年人才中更重要的是学术带头人和各级组织者，即“将才”和“帅才”。他们不仅学问要好，更需要有高尚的道德品格和强的管理能力。孙子讲：“将者，智、仁、敬、信、勇、严也”。就是说，要智以择向，仁以服众，敬以招贤，言以必信，勇以夺魁，严以律己。这就是我们对新一代的期望。

4. 当前，加强院所整体的活力、凝聚力和竞争力有极大现实意义。思想工作的薄弱和外界的影响会造成自发趋势增加，使队伍朝无序、分散的方向发展，难于组织成整体有序力量。我们要按十四届四中全会精神，加强党内民主集中制的建设，形成一个团结的、有权威和事业心的党政领导班子，作为团队凝聚的核心和激发创造活力的关键因素。要加强精神文明建设，形成贯穿科学精神的院所文化，即院风、所风。组织文化是机构内全体成员认同的价值观及行为规范的总合，具有强烈的导向、凝聚、激励和约束的功能，有助于组织目标的实现。中国科学院在45年的奋斗中，形成了献身、求实、创新、协同的优良传统，这是极其宝贵的精神财富，应使之代代相传，发扬光大。

这次会议对中国科学院今后一个时期的发展将发生重要影响。希望同志们以改革的精神，务实的态度，共同把这次会议开得圆满、成功。